

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ  
РОССИИ СО СТРАНАМИ БРИКС В АГРАРНОЙ СФЕРЕ**

**АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ**

студента 5 курса 551 группы  
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»  
юридического факультета  
Гулиян Роберта Юрьевича

Научный руководитель  
доцент, к.х.н.

Е.Л. Власова

Зав. кафедрой  
таможенного, административного  
и финансового права, к.ю.н., доцент

Н.А. Мошкина

Саратов 2025

**Актуальность.** Современный мир характеризуется усилением глобализационных процессов, что приводит к возникновению экономических и политических противоречий, а также к обострению геополитической напряженности на мировой арене. В связи с этим формируются новые международные объединения, стремящиеся привлечь большее число государственных и негосударственных субъектов для решения разнообразных проблем, включая социально-экономические, политические и глобальные вызовы. Это предоставляет странам возможность укрепить свое положение в мире и способствовать росту своих национальных экономик.

Это в полной мере относится к группе БРИКС, включающей Бразилию, Россию, Индию, Китай и Южно-Африканскую Республику (ЮАР). На долю стран БРИКС приходится значительная часть мирового населения (42%) и территории Земли (30%), а их совокупный ВВП составляет 24,2% от общемирового. Следовательно, государства БРИКС играют существенную роль в развитии мировой экономики. В целом, можно утверждать, что процессы функционирования и развития международных интеграционных образований способствуют укреплению и расширению торгово-экономического взаимодействия, что, безусловно, актуально и для БРИКС.

Актуальность данного исследования обусловлена заинтересованностью России в развитии экономических связей с государствами БРИКС. В текущей геополитической обстановке, с учетом введенных международных санкций, наблюдается ослабление сотрудничества России с западными странами и переориентация на более тесное взаимодействие со странами БРИКС. Превращение этой трансконтинентальной группы развивающихся стран в ключевого партнера России и перспективного игрока на мировой арене является приоритетной задачей. В условиях современной мировой экономики вопросы дальнейшего развития сотрудничества России со странами БРИКС, их участие в товарообороте, укрепление позиций на политической арене, а также совместное создание финансовых институтов, становятся особенно важными.

Экономическое сотрудничество стран БРИКС приобретает все более конкретные формы, основываясь на общих экономических интересах участников и межгосударственных договоренностях. Членство в БРИКС позволяет странам наращивать экспортный потенциал, инвестиционное и деловое сотрудничество, а также способствует более активному участию в экономических реформах. Расширение БРИКС увеличивает возможности для роста торговли и инвестиций, а также обеспечивает доступ к минеральным и сельскохозяйственным ресурсам. Объединение БРИКС с каждым годом приобретает формат площадки для достижения совместных целей стран-участниц.

Наращивание торговли, инвестиции, обмен информацией и технологиями, сотрудничество в области трудовой миграции – актуальные вопросы повестки дня БРИКС. По мнению экспертов, сильные экономики стремятся к присоединению к БРИКС, чтобы использовать возможности для обеспечения продовольственной безопасности.

Различные аспекты взаимодействия интеграционной группы стран БРИКС, их сотрудничество, проблемы и перспективы развития в мировой экономике исследуются многими авторами. Научные исследования и практические разработки представлены как в работах российских ученых, таких как О.И. Солдатенкова, М.А. Булавин, В.И. Герасимов, Б. А. Погодин, Р. В. Озарнов, А. А. Сергунин и др., так и в работах зарубежных авторов.

Ученые проводят анализ современного состояния и перспектив развития сотрудничества стран БРИКС, а также исследуют проблемы развития торгово-экономических отношений Российской Федерации со странами-партнерами в рамках объединения в различных сферах, в частности в АПК. Однако быстро изменяющаяся экономическая ситуация, изменение геополитического состояния, дипломатических отношений России с другими странами ставит новые задачи по изучению данной темы.

Цель данной работы заключается в исследовании развития внешнеэкономических связей России со странами БРИКС в аграрной сфере.

Для выполнения данной цели следует решить следующие задачи:

1. Изучить процесс создания и развития объединения БРИКС;
2. Изучить масштаб экономического развития и роль стран БРИКС в мировой торговле;
3. Провести анализ условий и факторов формирования современных международных рынков агропромышленного сектора;
4. Выявить направления деятельности БРИКС в области сельского хозяйства;
5. Рассмотреть перспективы новых транспортно-логистических коридоров в формировании условий международной продовольственной безопасности;
6. Изучить влияние экономических барьеров между Россией со странами БРИКС на торговлю;
7. Дать оценку современного состояния внешней торговли стран БРИКС товарами АПК;
8. Провести анализ влияния БРИКС на мировую торговлю товарами сферы АПК.

Объектом исследования данной работы являются страны-участники межгосударственного объединения БРИКС.

Предметом исследования данной работы является торгово-экономическое сотрудничество России со странами-членами БРИКС в сфере АПК.

Методологическую основу работы составили общие методы исследования: теоретическое и эмпирическое исследование, статистическая обработка информации, графическое представление данных.

Структура работы соответствует поставленным целям и задачам. В дипломная работа состоит из введения, трех взаимосвязанных разделов, включающих восемь параграфов, заключения, списка литературных источников. Имеются иллюстрации, расположенные в тексте работы.

В первом разделе данной дипломной работы приведены исторические этапы развития межгосударственного объединения БРИКС, сотрудничество со странами которого приобретает для России все большую значимость в

связи с современной геополитической обстановкой. Приведена характеристика масштаба и роли стран БРИКС на международной торговой арене, которая свидетельствует о весомой значимости стран БРИКС в сфере торговли товарами агропромышленного комплекса.

Во втором разделе дипломной работы проведен анализ направлений работы БРИКС в области сельского хозяйства в соответствии со стратегическими планами взаимодействия стран БРИКС. Рассмотрены условия и факторы формирования современных международных рынков агропромышленного сектора. Дана оценка перспектив новых транспортно-логистических коридоров в формировании условий международной продовольственной безопасности, при этом выделены важнейшие направления сотрудничества России со странами БРИКС+. Отмечено, что наднациональные интеграционные объединения, такие как БРИКС, СНГ и др. способны играть ведущую роль в обеспечении продовольственной безопасности глобальных макрорегионов. Установлено, что существующая и развивающаяся производственная, технологическая и финансово-экономическая база Российской Федерации способны успешно обеспечивать важнейшие направления сотрудничества России со странами БРИКС+.

В третьем разделе проведен анализ внешнеторговых барьеров, препятствующих эффективным торговым взаимоотношениям России и стран БРИКС+, к которым можно отнести отсутствие соглашений о свободной торговле, тарифные барьеры, применение странами объединения нетарифного регулирования против друг друга. Отмечена необходимость создание Зоны свободной торговли между странами БРИКС. Кроме того, представлен анализ современного состояния внешней торговли товарами АПК стран БРИКС+. Выявлено, что для периода с 2019 г. по 2023 г. характерна высокая изменчивость структуры взаимной торговли сельскохозяйственными товарами стран БРИКС+ и Евросоюза. Приведена оценка влияния БРИКС+ на мировую торговлю товарами АПК. Сформулированы приоритетные направления взаимодействия стран БРИКС+ в сфере АПК.

В заключении отмечено, что Агропромышленный сектор государств, входящих в БРИКС+, располагает значительным потенциалом для расширения экспорта аграрной продукции, как с текущими партнерами, так и внутри самого объединения. Ускорение обмена инновационными технологиями и лучшими практиками, поддержка совместных научных проектов и формирование общей производственно-логистической системы позволят государствам БРИКС+ внести важный вклад не только в решение проблемы дефицита продовольствия, но и в преодоление ряда других глобальных проблем.

В перспективе, на развитие торговли агропродукцией между членами объединения наиболее значительное влияние окажут инвестиции в пищевую отрасль и модернизация транспортной инфраструктуры, направленные на повышение эффективности экспорта. Также важны будут такие процессы, как создание общей валюты БРИКС+, переход к расчетам в национальных валютах и формирование альтернативной системы международных расчетов, подобной SWIFT. По мнению исследователей и практиков в сфере внешней торговли, преодоление текущих сложностей и препятствий вполне возможно, однако для этого необходимы целенаправленные и последовательные усилия всех заинтересованных сторон, а не только политическая поддержка со стороны правительств стран-участниц. Сложившийся опыт позволяет с уверенностью говорить о том, что БРИКС+ станет надежной платформой для развития взаимной торговли сельскохозяйственной продукцией, основанной на принципах равноправия и соблюдении международных правовых норм.

В рамках данной дипломной работы исследованы исторические этапы развития межгосударственного объединения БРИКС, сотрудничество со странами которого приобретает для России все большую значимость в связи с современной геополитической обстановкой. Приведена характеристика масштаба и роли стран БРИКС на международной арене. Проведен анализ направлений работы БРИКС в области сельского хозяйства в соответствии со стратегическими планами взаимодействия стран БРИКС. Рассмотрены условия и факторы формирования современных международных рынков

агропромышленного сектора. Дана оценка перспектив новых транспортно-логистических коридоров в формировании условий международной продовольственной безопасности, при этом выделены важнейшие направления сотрудничества России со странами БРИКС+. Отмечено, что наднациональные интеграционные объединения, такие как БРИКС, СНГ и др. способны играть ведущую роль в обеспечении продовольственной безопасности глобальных макрорегионов. Установлено, что существующая и развивающаяся производственная, технологическая и финансово-экономическая база Российской Федерации способны успешно обеспечивать важнейшие направления сотрудничества России со странами БРИКС+.

Установлено что, приоритетными направлениями взаимодействия стран БРИКС+ в аграрной торговле, помимо разработки и внедрения альтернативной платежной системы SWIFT и использования национальных валют, являются:

- развитие логистической инфраструктуры внутри объединения,
- создание логистических центров для хранения продукции вблизи стран-импортеров и организации местной доставки,
- формирование резервных запасов в стратегических регионах для гарантирования непрерывности поставок и удовлетворения потребностей этих регионов,
- устранение торговых ограничений и упрощение таможенных процедур, расширение финансирования инфраструктурных и экологических проектов,
- гармонизация стандартов, создание информационной платформы для обмена данными о торговле сельхозпродукцией и поддержка устойчивого сельского хозяйства посредством внедрения современных энергоэффективных технологий.